

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 12 y Rampe
 de la Universidad, en
 Mahón, Islas Baleares

Telegramas: «BIEN» «MAYOR»

No se devuelven los originales

Año LIX.

Mahón, jueves 1.º de Septiembre de 1932

Núm. 17 827

INTERESANTES MANIFESTACIONES DICE EL PADRE PEREZ DEL PULGAR

Se encuentra actualmente en Madrid el Padre Pérez del Pulgar, director del I. C. A. I. que, como se sabe, fué trasladado a Lieja, donde sigue funcionando actualmente con el mayor éxito a raíz de los sucesos del 11 de Mayo de 1931.

Interrogado por un periodista, el Padre Pérez del Pulgar ha hecho, en síntesis, las siguientes declaraciones:

—Mi único propósito—comenzó diciendo el sabio director del I. C. A. I.—al trasladar al extranjero el Instituto Católico de Artes e Industrias fué el hacer posible la continuación de su carrera a los muchachos que tenían puesta en nosotros su confianza.

Después de los sucesos del 11 de Mayo, continuar aquí era imposible; y sin embargo, debían continuar sus estudios nuestros alumnos a fin de no verse a los veinte años sin carrera alguna.

Era, pues, preciso acudir al extranjero.

Añade que en todas partes encontraron las mayores facilidades para el establecimiento del Instituto; pero que entre todas fué elegida Lieja no solamente por encontrarse en el centro de la zona fabril belga y por la gran baratura de la vida en aquella nación, sino por la admirable libertad de enseñanza que se disfruta en aquel país.

El ministro de Enseñanza examinó escrupulosamente nuestros certificados de estudios, y fuimos asimilados a los mejores establecimientos del Estado y agrupados en el Instituto Gramme.

Los títulos que otorga dicho centro son asimilados a los del Estado, y por lo tanto, los del Instituto Católico de Artes e Industrias gozan de igual distinción.

En Bélgica hemos obtenido desde el primer momento unas distinciones que se nos han negado casi desde veinte años en España.

Nuestros alumnos fueron examinados por sus propios profesores, con asistencia tan sólo de un delegado del Gobierno que era ingeniero.

Dicho señor, socialista, se mostró complacido de nuestros métodos pedagógicos, hasta el punto de que ha elevado un informe al Ministerio en términos de gran elogio para el I. C. A. I., en el que da a conocer en parte la organización del mismo.

Describe a continuación las dificultades de los comienzos en una habitación de un hotel modestísimo.

Los alumnos acomodados sufragaron los gastos de viaje a los alumnos pobres.

Poco a poco las condiciones fueron mejorando y las principales fábricas del país pusieron a su disposición talleres y laboratorios.

Las familias españolas también les han ayudado mucho, y se ha constituido una residencia llamada El Hogar Español, donde viven, perfectamente atendidos, unos 70 alumnos.

Para no perder el contacto con España, instalaron un aparato de radio y la primera noticia que pudieron oír fué el anuncio de la expulsión de los jesuitas en España.

Los resultados no pueden ser más satisfactorios: muchachos que por escasez de recursos no podían hacerse bachilleres en España, dentro de poco serán ingenieros belgas.

Han conocido además el magnífico movimiento social de Bélgica donde la Liga de Trabajadores Cristianos afilia más de un millón de obreros, en un país de ocho millones de habitantes.

DESDE NUEVA-YORK

Frutos de la enseñanza católica

La Comisión Nacional encargada de formar el programa para la celebración del segundo centenario del nacimiento de Jorge Washington, el primer Presidente de los Estados Unidos, dispuso un certamen escolar entre los alumnos de las escuelas oficiales, particulares y parroquiales de los Estados Unidos señalando ocho temas y distintos premios para los triunfadores. Los alumnos habían de ser de «High School», combinación de bachillerato y comercio, con exclusión de los colegios preparatorios y de las universidades. Nombróse un comité en cada Estado que había de examinar todos los trabajos presentados y enviar el mejor de cada Estado al comité central de Washington, quien, a su vez, escogería de entre los premiados en los Estados el que tuviera más méritos. El comité central de Washington lo formaban el Dr. William Cooper, Comisionado de Educación de los Estados Unidos; Mr. Joy Morgan, director de la Revista de la Asociación Nacional de Educación; el Dr. Albert B. Hart, historiador oficial del Bicentenario de Jorge Washington; Mrs. Hattio, W. Caraway, la única mujer miembro del Senado Federal y Mr. Florence P. Kahn, pre-

sidenta del grupo de mujeres diputados. Más de un millón de alumnos de «High School» de los Estados Unidos, Filipinas y Hawaii tomaron parte en el certamen histórico de Jorge Washington, y después de siete meses de estudio y examen de los trabajos reunidos, el comité central de Washington anunció que el mejor de todos era el de Miss Betty Ann Troy, de Stamford, Estado de Connecticut, declarándola vencedora entre un millón de concursantes. El encargado de notificar a Miss Troy el fallo del Jurado fué el senador del Estado de Nueva York, Mr. Sol Bloom, judío, uno de los personajes políticos más populares de los Estados Unidos. Mucho debió de ser el mérito del trabajo presentado por Miss Troy, que cuenta dieciséis años de edad, cuando por unanimidad le fué concedida tal distinción y la medalla de oro del Bicentenario de Jorge Washington. Expuesto lo anterior, debemos decir ahora que la joven triunfadora no procede de una escuela pública, en donde no se enseña religión, ni de una escuela racionalista, en donde se ataca la religión, sino de una escuela católica, sien-



MADRID. — De izquierda a derecha, don Emilio Esteban Infante, capitán don Justo Sanjurjo, general don José Sanjurjo y general don Miguel García La Herranz. En el círculo el teniente de la Guardia civil señor Díaz Carmona que declaró en los juicios sumarisísimos

PAUTA

Francis Jammes, héroe de la quietud

Mientras Ernst Wolf, el aprovechado discípulo de Curtius, prepara su tesis doctoral en la Universidad de Bonn sobre Guillermo Apollinaire, infiltrando una corriente de frenético vanguardismo a la severidad clásica de la entidad renana, y en tanto que Marinetti escandaliza la Academia de Italia y publica sus obras francamente demolidoras de un pasado preceptivo, Francis Jammes se para a considerar las bellezas de este pasado ante la tumba que fué de Goya.

Francis Jammes, espíritu sencillo, enamorado de la quietud bucólica, con alma franciscana, con su barbita blanca y graciosa, como la de nuestro Francesch D'Albranca, con cuya figura y cuya obra tiene tantos puntos de semejanza, no se resigna a olvidar por completo que existió un período de nuestras artes en que, a pesar de su empaque y dentro de la ampulosidad de los mirriñaques, había más corazones sencillos que sonaban con el amor. En su valle del Pirineo, alejado de la baráunda de la postguerra, contemplando la Naturaleza al través de sus ojos puros con la fórmula estética del Padre Corot, el poeta aprendió a ensalzar la placidez, a poetizar su realidad y a desdénar las metáforas dislocadas y retorcidas hasta lo absurdo de la vida presente.

No sabemos qué diría Francis Jammes, cómo reaccionaría ante los poemas de Guillermo Apollinaire, «el poeta de la estrella en la frente», que exaltó las horas cubistas precedentes al 14, o cómo se produciría ante el desenfado, hoy académico, de Marinetti; pero sí sabemos, porque él nos lo dice en «L'Art et les Artistes», cómo pensó ante los restos del pintor de las majas y los toreros cuando en un día de sus veinte años vió unos obreros que trataban de abrir una tumba en la Chartreuse de Burdeos. Los ceiztas del gran aguafortista aragonés habían de ser trasladadas a España. Pero la gloria fué en este caso pobre de elemento oficial; ningún personaje había acudido a honrarlas. Sólo Francis Jammes, con su aire sencillo, con su barbita, con su aspecto de quietud, era la honra suprema de Goya. «Este monumento fúnebre, dice, tan delicioso, especie de fuente múltiple, adornado, se me pareció al capitel de figuras femeninas que

parecen convocar al cristal armónico de un manual». Así son todas las imágenes de Francis Jammes hombre y poeta, tan sublimadas dentro de la placidez de la naturaleza que otea al través de su ventana sobre el Pirineo, que al quedarse entre los puntos de su pluma la quietud se hizo solemnemente heroicidad.

R. DE S.

ANTE LA CRISIS Una nota interesante sobre el valor económico del Turismo

Copiamos de la prensa extranjera: «Recientemente, la Unión de las Federaciones de Sindicatos de Industriales de Francia ha tenido una asamblea general extraordinaria en Lyon, bajo la presidencia del Ministro de Obras Públicas. En el transcurso de esta reunión sobre el valor económico del Turismo relacionándolo con la crisis que ac-



MADRID. —La madre del capitán Fermín Galán al salir del Palacio Nacional después de pedir el indulto del general Sanjurjo



EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA EN SANTANDER.—Su Excelencia el Presidente de la República acompañado del Alcalde a su llegada a Santander. Abajo, el Presidente en el salón del Ayuntamiento santanderino durante la recepción en su honor

ellos se esfuerzan en atraer por medio de una propaganda intensa la clientela extranjera.»

Después de leer estos elocuentes párrafos, nos satisface en extremo saber que nuestra querida Menorca, la isla blanca y azul, como la llaman sus más devotos admiradores, tiene ya la Sociedad Fomento del Turismo que se preocupa y trabaja para atraer a nuestros lares una corriente de turistas, aprovechando la oportunidad única de tenerlos tan cerca en nuestra vecina Mallorca.

Menorca siente la crisis mundial y Menorca tiene la ventura de estar bien dotada, por la Historia y por la Naturaleza, de sirguales atractivos para que el Turismo pueda ser su salvación económica.

Nos consta, y lo celebramos en extremo, que la Sociedad Fomento del Turismo de Menorca encuentra decidido apoyo en las entidades, comercios y particulares, contando ya con crecido número de socios, lo que permitirá muy en breve organizar las campañas de propaganda para atraer la corriente turística.

¡Adelante!

X.

Un aeroplano estratosférico alemán

En los grandes talleres de Junkers, de Dessau, se está construyendo un nuevo aparato «JU 49» —destinado para vuelos a grandes alturas— de 12 a 16 kilómetros sobre la superficie terrestre —y a permitir comunicaciones de rapidez extraordinaria con América.

Un vuelo Europa-América, no deberá precisar más de media jornada.

El aparato está previsto de un motor Junkers de 850 caballos de fuerza; apertura de alas, 28 metros; peso, ocho toneladas.

Se calcula que en el aire rarefacto y altura de 12 kilómetros, la velocidad del aparato no será inferior a 500 kilómetros por hora.

La cabina del piloto y del observador está cerrada herméticamente, permitiendo mantener una presión constante y hacer fluir el oxígeno durante el vuelo estratosférico.

La modalidad de éste, el rendimiento del motor, etc., se están calculando ahora en los laboratorios.

Se cree que habrán de encontrar temperaturas de 50 a 70 grados bajo cero, más bajas en verano y más altas en invierno, al contrario de lo que sucede en la tierra.

La presión, a 16 kilómetros de altura, es la décima parte de la ordinaria, y eso da precisamente no poco que hacer a los ingenieros constructores.

El Canadá se defiende contra el nudismo

Bajo este título, dice «La Croix»: «Dicen de Canora (Sas Katchewan) que quince doukhobors entre los cuales figuran tres mujeres, han sido condenados a diversas penas de encarceramiento por tomar parte en manifestaciones de nudismo.»

Es la primera vez que manifestaciones de ese género, bastante frecuentes en la Colombia británica, tienen lugar en Sas Katchewan.

Los doukhobors pertenecen a una secta de origen ruso, en la cual el nudismo forma parte, en algún sentido, de los ritos religiosos.»



JOYE, PEPEI

¿Cómo se llamaba aquella enfermedad que tuviste hace algún tiempo y que evolucionó de estar siempre sentado?
 —Te refieres a las hemorroides?
 —Eso es. También yo debo tenerlas, pues siento muchos dolores y una inflamación horrible.
 —Si quieres curarte, compra **Posterior** y aplícatelo todos los días, mañana y noche ¡en pocas semanas estarás como nuevo!
 Unguento, 4,50. Supositorios, 5,75
 De venta en farmacias

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Nuestra Señora de los Angeles, Santos Gil, abad; Terenciano, obispos; Aumón, doctor; Vicente, Leto, Régulo, Prisco, mártires; Ana, pfa.; Josué, Gedeón, Conancio, Victorio, obs.; Verena, vg. y Sixto, ob.

La Misa y oficio divino de hoy es de San Gil abad, con rito simple y color blanco.

EXPOSICIÓN DIARIA

Empieza esta tarde de seis y media a siete y media con solemne procesión claustral en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís.

SAN GIL, ABAD.—Nacido en Atenas, de padres nobles, estudió los hechos de los anacoretas y llevó una vida retirada y toda absorbida en Dios. Vendidas todas las cosas, peregrinó por las Galias. Después se retiró a una floresta junto a Nimes, alimentándose con raíces de hierbas. Pero Dios le mandaba una cierva que le suministraba la leche diariamente. Fué descubierta por unos cazadores y quedaron tan maravillados de su santa vida, que dieron noticia al rey del que obtuvo que en aquella floresta se levantara un templo y un monasterio, en el que vivieron muchos jóvenes bajo su dirección con la regla de San Benito. Secaron tierras, encauzaron ríos, plantaron viñedos y abrieron vías de comunicación. Adornado de bellas virtudes y lleno de méritos, dejó la tierra en el año 720. Sus reliquias reposan en Tolosa, llevadas allí cuando los calvinistas profanaban los templos del Languedoc.

NOTICIAS

Esta tarde a las seis menos cuarto se celebrará en el Asilo Calabria de la calle de San Juan el ejercicio de la Hora Santa a cargo de la Obra de las Marías de los Sagrados Calvarios como jueves anterior al primer viernes de mes.

Mañana primer viernes a las 7 habrá en Santa María la Misa de Comunión general reparadora propia de los primeros viernes, siguiendo a continuación el ejercicio con exposición solemne del Santísimo.

A las 8 Misa de Comunión en la Iglesia Ayuda parroquia de la Concepción.

Hospitalidad de Nuestra Señora de Lourdes

XXIII Peregrinación a Lourdes con enfermos

Aprobada y bendecida por el Emmo. y Reverendísimo señor Cardenal-Arzbispo de Tarragona, por los Excelentísimos y Reverendísimos Prelados de esta Provincia Eclesiástica y los de Mallorca, Menorca e Ibiza.

Salida de Barcelona: El día 16 de Septiembre por la mañana.

Llegada a Barcelona: El día 21 por la tarde.

Viajes de día.—Por vía Puigcerdá.—Plazas limitadas.

Precios.—1.ª clase, 70 pesetas más 800 francos; 2.ª clase, 50 pesetas más 500 francos; 3.ª clase, 35 pesetas más 310 francos.

Estos precios comprenden: Ferrocarril, manutención en ruta, conducción de la estación al hotel y viceversa, estancia en Lourdes, propinas, funciones religiosas, insignia, libro guía, pasaporte colectivo, suscripción durante un año a la Revista «Lourdes», etc. etc.

Quedan por cuenta del peregrino el pasaje marítimo, el cual podrá ser facilitado por la Hospitalidad a un precio reducido, siempre que el grupo exceda de 20 peregrinos viajando en un mismo vapor.

Inscripción: Empzó el día 8 de Agosto, dándose por terminada tan pronto quede completo el número de plazas disponibles.

Puntos de inscripción: Para inscripciones dirigirse al M. I. señor Doctor don Miguel Dalmedo, Canonigo Chantre, Ciudadela.

Alcaldía de Mahón

Por el presente pongo en conocimiento de este vecindario, que con esta fecha me he hecho cargo nuevamente de la Alcaldía Presidencia de este Ayuntamiento.

Mahón 31 de Agosto de 1932.—El Alcalde, **Pedro Pons Sitges**.

Pronto se pondrán a la venta los calzados

EL PINGÜINO

Calzados de todas clases para todos los gustos y precios

TODO COSIDO A MANO

Venta desde el lunes día 29 de Agosto en la casa número 39 de la calle Doctor Orfila

(Esquina Cos de Gracia).

LA PALMA

FÁBRICA DE PASTAS PARA SOPA, ULTRAMARINOS, COLONIALES Y SALAZONES

DE

Domingo Julián. — Hannover, 15, Mahón

Tostación diaria de cafés: Moca, Caracolillo, Puerto Rico y otros, desde 10'25 pesetas en adelante

Extenso surtido en quesos, fiambres y salazones como son Mojama, Huevas, Bacalao inglés y de Escocia, Tollina, Zorra y Tronco

En breve Sardinias prensadas de Ayamonte

LA PALMA. — Hannover, 15, Mahón

CRÓNICA

Reunión en la Liga Marítima

Ayer tarde, y en obsequio del comandante, jefes y oficiales de los destructores ingleses surtos en nuestro puerto, se celebró en las terrazas de la Liga Marítima una agradable reunión que fué honrada con la presencia de los marinos agasajados, acompañados del Cónsul de dicha nación en esta don Carlos Moysi.

La terraza de la Liga Marítima estaba ocupada por numeroso y distinguido público. A los acordes de una orquesta fueron muchas las parejas que durante toda la tarde bailaron.

En el descanso, la Directiva de la Liga Marítima obsequió con un modesto lunch al comandante, jefes, oficiales de los destructores y colonia inglesa residente en esta ciudad. El Presidente de la Liga Marítima don Sebastián Rodrigo dirigió en inglés un afectuoso saludo al comandante jefe de la escuadrilla, congratulándose de que los marinos ingleses aceptaran la invitación a la modesta fiesta y el humilde agasajo que se les ofrecía. Interpretando el sentir de la Liga Marítima, brindó por la prosperidad de Inglaterra y del jefe de Estado de la nación amiga.

Contestó el comandante estimando el agasajo ofrecido tan hidalgamente por la Liga Marítima, recordando que habían estado otras veces en Mahón, por lo que ya tenían pruebas evidentes de la caballerosidad de este pueblo, a cuyas finezas quedan obligados, y que recordarán siempre agradecidos, lejos o cerca. Terminó levantando su copa por la prosperidad de España.

La fiesta siguió muy animada hasta las nueve de la noche en que comenzó el desfile de coches hacia la ciudad.

De viaje

A bordo del vapor correo han llegado esta mañana el apoderado de la Casa José Colina Villalonga don Enrique Limosner Asensio; don Casiano Costas Posada; don Francisco de Castells Adriaensens y don Angel Fernández Sintes.

Para coloniales LA PALMA, Hannover 15

Nombres

En la «Gaceta» aparece el orden nombrando catedrático de Física y Química del Instituto de Mahón a don José Herráñez Almendras.

Escuela Militar Oficial afecta a Caja de Recluta n.º 53 (Mahón)

Dicha Escuela, instalada en el Cuartel de Santiago, ha empezado a funcionar en el día de hoy, haciéndose público para conocimiento de los individuos acogidos al Capítulo XVII del vigente Reglamento de Reclutamiento, pertenecientes al reemplazo actual, que tienen solicitado el ingreso en la referida Escuela.

Concierto por la banda militar inglesa

Programa de las piezas musicales que ejecutará hoy jueves en el paseo de la plaza de la Explanada, de seis a ocho de la tarde, la Banda Militar del 2.º Batallón de Infantería Ligera «El Duque de Cornwall», de guarnición en Gibraltar, que viene a bordo de uno de los destructores surtos en el puerto:

- «Marcha «Lorraine», Gamme.
- Poutpourri «An Operatio Bouquet», Brigham.
- Gavotte «Les cloches de St. Malo», Rimmer.
- Selection «Cavallería rustican», Mascagni.
- Pasodoble «Gitano de Triana», Franco.
- Selection «The gondoliers», Sullivan.
- Selection «Calvacade», Coward.

Por la noche, y siguiendo la costumbre establecida, dará un concierto en el mismo paseo la Música Municipal interpretando escogido programa bajo la dirección del maestro señor Mir.

Noticia militar

Presentado en esta plaza el teniente coronel de Infantería don Guillermo de la Peña Cusi, nombrado por circular de 29 de Julio último (D. O. número 179) Jefe de la Penitenciaría Militar de Mahón, se hará cargo de su cometido y del de Comandante Militar de la Fortaleza de la Mola, cesando en los mismos los capitanes de Infantería don Honorio Arribas Olarte y don Pedro Pascual Montañés que los desempeñaban accidentalmente.

Regreso de soldados

A bordo del vapor «Rey Jaime II» han regresado esta mañana 543 soldados pertenecientes a los distintos Cuerpos y Armas de esta guarnición los cuales se hallaban en la Península en uso de licencia de verano.

Un automóvil

Del vapor correo ha sido esta mañana desembarcado un automóvil marca «Essex» tipo sedán, consignado al comerciante del ramo señor Roselló.

NOTICIAS MARITIMAS

Procedente de Palma, Ciudadela y Fornells, ayer tarde llegaron a este puerto los balandros «Isha» y «Numa».

—Con cargamento de cebada y avena, ha llegado procedente de Torreveje la balandra «Bernarda», al mando del patrón don Juan López.

—Esta mañana a las seis ha entrado en nuestro puerto procedente de Barcelona conduciendo 597 pasajeros, correspondencia y 70 toneladas de carga, el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor saldrá esta tarde a las siete para el punto de procedencia.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 31 a las 18.

Madrid 31 a las 24.

Comisarios Inspectores de Juzgados

El ministro de Justicia señor Albornoz dió a los periodistas los nombres de los nuevos Comisarios Inspectores de Tribunales y Juzgados.

Son tres los Comisarios nombrados: Don Ramón Laforga, Presidente de la Audiencia de Avila; don Miguel Zaranzón, Magistrado y Juez del Distrito de Serranos, de Valencia y don Mariano Granados, Fiscal de la Audiencia de Madrid.

Los Comisarios nombrados por el señor Albornoz comenzarán a actuar seguidamente.

El Presidente de la República a Priego

A las diez cuarenta y en el rápido de Andalucía, salió el Presidente de la República señor Alcalá Zamora acompañado de su señora para Priego.

Fué despedido el Jefe de Estado por el Gobierno en pleno, las autoridades de Madrid y numeroso público.

Regreso de tropas.

Un incidente y una multa

Procedente de Sevilla llegaron las fuerzas del Regimiento n.º 1 que fueron a la capital andaluza con motivo de los pasados sucesos.

La llegada del Regimiento había sido anunciada y en los alrededores de la estación había algunos grupos esperando la llegada del tren andaluz que llegó momentos después de partir el tren presidencial.

Los grupos que se hallaban en la estación acompañaron a las fuerzas al desfilarse éstas hacia sus cuarteles.

Al pasar las fuerzas frente a la casa número 10 de la calle de Ramón y Cajal, se asomó a un balcón una señora y en el mismo balcón apareció una banderita de papel bicolor.

Los grupos que acompañaban a las fuerzas se soliviantaron pretendiendo asaltar la casa.

Destacóse el teniente coronel Margada y desde un coche habló al grupo de levántiscos dominando el tumulto.

Los guardias de asalto simularon una carga despejando seguidamente la calle.

Fué detenida la señora que estaba asomada al balcón, la que dijo llamarse Asunción Toledo Pastor.

Dijo en su declaración que la banderita la sacó un niño de corta edad que la utilizaba como juguete.

El Director de Seguridad multó a la referida señora con quinientas pesetas.

El aspecto de nuestra exportación

El ministro de Agricultura señor Domingo, se reunirá pronto con el ministro de Estado señor Zulueta, el Director General de Comercio y otros directores de departamento, para estudiar los aspectos de nuestra exportación.

Sesión del Congreso

Abre la sesión el señor Bes-teiro a las cuatro y minutos. La concurrencia de diputados y público es muy escasa.

En el banco azul el ministro de Obras y más tarde el Jefe del Gobierno señor Azaña y el ministro de Hacienda.

Se aprueban sin discusión varios dictámenes.

Entablase discusión sobre el dictamen de la cuestión de ferrocarriles.

Hablan en contra del dictamen Marraco y Castillejos que piden se retire por considerarlo poco meditado.

También habla en contra del dictamen el señor Leizaola.

Interviene el ministro de Obras señor Prieto y defiende el dictamen que considera necesario para la intervención del Estado en las Compañías.

Leizaola rectifica y dice que este proyecto puede ser el principio de la incautación por el Estado de las Compañías ferroviarias.

El ministro de Obras: A esto habrá que ir.

Insiste Leizaola en sus apreciaciones y en defensa de las Compañías ferroviarias.

El ministro de Obras expone sus puntos de vista y manifiesta que cree que puede repetirse el caso de las dos principales Compañías, decuyo reparto de dividendos se enteró cuando ya estaban repartidos, teniendo el Estado una gran parte del capital de dichas empresas.

Rectifica el señor Marraco y pide sea retirado el dictamen.

Varios votos particulares son rechazados y se acelera la discusión.

Otras enmiendas y otros votos son retirados.

Queda aprobado el proyecto.

El ministro de Hacienda señor Carner sube a la tribuna de secretarios y lee dos proyectos.

Después hace lo propio el Presidente del Gobierno señor Azaña.

Reanúdase la discusión sobre el Estatuto de Cataluña. Abilio Calderón y Alba respectivamente pronuncian discursos, en los que combaten el título de Hacienda.

El Presidente señor Azaña contesta a los oradores con un extenso discurso, cuyos extremos principales son los siguientes: Comienza por señalar las modificaciones que ha sufrido el proyecto y estima suficiente la doble revisión que el dictamen señala que podrá efectuarse cuando lo quiera el Parlamento.

El Gobierno, dice, no obra de manera improvisada, ni impremeditadamente. Nada importa que sucedan cosas de otra índole para que siga discutiéndose el Estatuto.

Habría que estar España ardiendo por los cuatro puntos y no suspenderíamos la vida legislativa.

Si el tema es difícil, que se discuta durante las semanas que sean precisas.

Pero no podemos dejarlo en manera alguna para el invierno dando una impresión de esterilidad.

Aceptada la revisibilidad de la Hacienda catalana, basta entrar más en los detalles generales. Sobre ellos, la Generalidad podrá hacer sus cálculos.

Cree que las normas no gustan a todos, pero, dice, no debemos pensar que Cataluña quiera engañarnos cuando tenga el Estatuto. Si lo hiciera, peor para ella; la opinión sabrá imponerse.

Habla de las contribuciones y quiere desvanecer los recelos sobre las mismas, manifestando que el Estado podrá establecer en Cataluña tributos, prescindiendo de créditos por la Generalidad.

Justifica que el llevar al dictamen las emisiones de Deuda fuera un laberinto.

Si le proponen una fórmula clara, el Gobierno la aceptaría.

Terminó el señor Azaña su discurso pidiendo que las Cortes hagan un esfuerzo para aprobar el Estatuto con celeridad compatible con la conciencia.

Si el Gobierno estuviera en situación difícil, dice el señor Azaña, no se atrevería a hacer este ruego. No es así. Como el Estatuto se aprobará, deben abreviarse los debates para aprobar pronto el Estatuto y la reforma agraria.

No hay nada más notable y se levanta la sesión a las 8'50.

¿Calviño, Director de Administración?

Se asegura que el señor Calviño, gobernador general de las Vascongadas, será nombrado Director de Administración Local.

Los contingentes de exportación

Una comisión de diputados y agricultores catalanes ha visitado a algunos ministros para interesar del Gobierno la mejora de los contingentes de exportación de frutas a Francia que interesa grandemente a la comarca frutera del Llobregat.

Una nota de Ortega Gasset (Eduardo)

Eduardo Ortega Gasset ha dado a la prensa una nota extensa por la que ofrece rebatir en el Parlamento las manifestaciones del embajador de España en París.

Afirma en su nota Ortega Gasset (Eduardo) que el proyecto diplomático que se ha presentado en el fondo cerceña las facultades que al ministro se le habían dado por decreto de 22 de Abril, al encargarse la República de las representaciones en el extranjero.

Termina su nota el señor Ortega Gasset diciendo que se trata de una maniobra para sorprender la buena fe del país sin precedente en la política nacional.

No irá Calviño a la Alta Comisaría

El Presidente del Gobierno señor Azaña insistió esta tarde en una breve conversación que tuvo con los informadores de prensa, en que no se ha pensado siquiera en nombrar a Calviño, Alto Comisario de España en Marruecos.

Entrevista en el Congreso

Esta tarde se han entrevistado en un despacho del Congreso el ministro de Obras señor Prieto y el embajador de Cuba en Madrid señor García Kohy.

Guardias de asalto a Zaragoza

Hoy marcharon guardias de asalto a Zaragoza por temor de que los elementos sindicalistas de la capital de Aragón planteen la huelga como protesta contra la ley de asociaciones.

Detenciones por la Policía

La Policía ha detenido al conde de Villares. Se ha registrado el domicilio del detenido, hallándose al parecer algunas armas y municiones.

También ha sido detenido el teniente coronel de Infantería, duque de Sevilla, registrándose su casa.

Manifestaciones de Prieto

El ministro de Obras señor Prieto ha informado esta tarde ante la Comisión de Obras Públicas.

Al salir dijo que había informado sobre las incompatibilidades del personal de ferrocarriles.

Llegada de embajadores

Ha llegado a Madrid el embajador de España en Méjico.

También ha llegado hoy el embajador de España en París.

Visitas

al ministro de Estado

Ha visitado al ministro de Estado el embajador de Cuba para hablarle de la importación de azúcar en España para dar salida al gran stock que de dicho artículo hay en la Habana.

También visitó al señor Zulueta el embajador de la Argentina para ofrecerle el pabellón que aquel país posee en el recinto de la Exposición de Sevilla.

El señor Zulueta se propone marchar a Portugal regresando a los breves días.

Una proposición incidental

Firmada por Rodríguez Piñero, Ramón Franco y otros, se ha presentado una propo-

sición incidental a la Mesa del Congreso pidiendo la exportación forzosa (creemos querrá decir expropiación) de las salinas de San Fernando, Chiclana y otras.

La Subcomisión de Jaca

Esta tarde se ha reunido la Subcomisión por las responsabilidades de Jaca.

No se ha facilitado referencia de esta reunión.

Auto de suspensión de procedimiento

El defensor de March ha presentado auto de suspensión de procedimiento, fundamentándose en principios legales de Derecho.

Cuatro detenidos

Procedentes de Melilla han llegado cuatro detenidos que han quedado a disposición del Director General de Seguridad.

Regreso de deportados

Dicen de Barcelona que hoy a bordo de la motonave «Villa de Madrid» han llegado 18 deportados del «Buenos Aires», que al desembarcar quedaron en libertad.

Uno de los deportados ha manifestado que en breve volverá a Fuerteventura para casarse con la novia que conoció en el destierro.

Dice el gobernador de Barcelona

Barcelona.—El gobernador señor Moles manifestó a los periodistas que, cumpliendo órdenes recibidas, había salido para Zaragoza una sección de guardias de asalto.

Con referencia a la multa al archiduque don Alfonso de Hapsburgo y Borbón, dijo que no la había satisfecho por no tener dinero.

Parece que un señor se presentó para pagar la multa.

DEL EXTRANJERO

La política en Alemania

Berlín.—El Presidente Hindenburg se ha negado a recibir al Presidente del Reichstag

diciéndole que espere para visitarle a su retorno.

Rebelión vencida

Guayaquil.—Los rebeldes han sido vencidos, quedando dominado el movimiento sedicioso.

Se ha nombrado nuevo Presidente provisional.

Madrid 31 a las 24'45.

No se atreve a hacer profecías

El Presidente de la Cámara señor Besteiro hablando con los periodistas ha manifestado que no se atreve a hacer profecías.

En lo que se refiere a la base octava de la reforma agraria no se ha llegado a un acuerdo. Con la discusión puede aclararse.

La marcha del Estatuto se mantiene expectativa.

Las jubilaciones en la Magistratura

La Comisión de Justicia del Congreso ha dictaminado sobre el proyecto de jubilación judicial estableciendo algunas modificaciones; que en el plazo de veinte días podrán los funcionarios solicitar voluntariamente la jubilación.

Pasado el plazo, el ministro podrá jubilar de acuerdo con el Consejo de ministros.

Contra estas resoluciones cabrá recurso ante el mismo Consejo.

Salazar Alonso ha presentado un voto particular contra la facultad del Gobierno de jubilar forzosamente.

También dictaminó la referida comisión sobre el proyecto de revisión de rentas de las fincas rústicas autorizando el aumento de las rentas.

La base octava

La base octava de la reforma agraria ha sido enviada al estudio del Gobierno.

Los socialistas opinan que las indemnizaciones deben pagarse según el líquido imponible.

Otras minorías abogan por una forma más favorable a los dueños.

El Gobierno resolverá por ignorar la comisión la cantidad presupuestada para indemnizaciones.

Madrid 1.º a las 4.

La nocturna del Congreso

La sesión nocturna del Congreso es presidida por Besteiro.

Se discute la reforma agraria.

La Cámara está muy desanimada.

Son rechazadas varias enmiendas.

Apruébanse las bases 16, 17 y 18. Se discute la base 19.

Levántase la sesión sin nada interesante a la 1'20 de la madrugada.

Los comunistas en Valencia

Dicen de Valencia que la autoridad gubernativa suspendió un mitin comunista.

Estos elementos soliviantados por la suspensión se manifestaron en la plaza de Canalejas.

Un teniente de guardias de asalto fué herido de un botellazo en la cabeza.

Sonaron disparos, produciéndose la consiguiente alarma.

Efectuaron detenciones. Hay varios heridos leves, ninguno de ellos herido de bala.

El Presidente en Jaén

Dicen de Jaén que a las seis de la tarde llegaron en auto el Presidente señor Alcalá Zamora y su esposa. Se detuvieron en la plaza de la República.

El Presidente fué cumplimentado por las autoridades y siguió después viaje a Priego llegando normalmente.

PRENSA ASOCIADA

Prisionero de la República

Por el DOCTOR ALBINANA.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 3 Septiembre de 1932.—Noche a las 9 y tres cuartos Domingo.—Tres sesiones.—A las 4 y 6'45 tarde y 9'45 noche
PRECIOS EN PROGRAMAS Y CARTELERAS

Grandioso represo de la colosal película, toda hablada en español,

DEL MISMO BARRO

Por Mona Maris y Juan Torrens

Miércoles 7: Presentación de los notables ESPECTACULOS EVA. — Moderna agrupación de variedades.

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 señoritas.—2 caballeros

Frivolidad—Distinción—Alegría

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

PROXIMA SEMANA: Reanudación de los espectáculos sonoros con la deliciosa opereta vienesa, proyectada 12 semanas en el «Fantasio» de Barcelona (260 sesiones consecutivas)

EL TENIENTE DEL AMOR

Estreno: Miércoles a las 6'45, en Sesión Gran Moda. Reservándose las localidades de los señores abonados de los sábados hasta el martes tarde.

CASINO DEL CONSEY

Domingo próximo, día 4 Septiembre.—A las diez de la noche

GRAN BAILE EXTRAORDINARIO

Días 8, 9, 10 y 11 Septiembre: BAILES DE FIESTA MAYOR

En breve: Funcionará en Mahón, por primera vez en España, el modernísimo modelo de aparatos sonoros «ERKO-CINAES T. B. 5», de reciente invención.

Más de 150 instalaciones «ERKO-CINAES» funcionan en España con gran éxito, pero todavía ninguno de este modernísimo tipo.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

CAPITULO XXIII

Las culpas de los padres...

GRANDE fué la sorpresa de Adela cuando aquella noche su doncella se presentó en su gabinete para decirle que su madre la llamaba.

Tenía motivos para sorprenderse. Jamás su madre la llamaba a tales horas.

Acudió presurosa al llamamiento, y su sorpresa subió de punto al ver que Dorinda la acariciaba con una efusión y una ternura con que nunca hasta entonces la había acariciado.

—¡Ven acá, pajarillo! —la dijo, abrazándola—. Hemos de hablar las dos muy detenidamente. Conque ¿esas tenemos? Conque ¿te permites el lujo de tener novio sin pedirme permiso, ni consultármelo siquiera?

La joven creyó morir de terror y de vergüenza.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 709

Ya sabe lo que la advertí cuando la tomé para encargarle la educación y el cuidado de Adela: yo no quiero tener que pensar en nada, absolutamente en nada; de modo que no me venga usted con muchas quejas. Arréglese como mejor le plazca.

—No se trata de ninguna queja —replicó la institutriz—. La señorita no me da motivo alguno para que me queje.

—Más vale así. Pero, entonces, no comprendo...

—Se trata sencillamente de advertir a la señora que la señorita Adela tiene novio.

Dorinda mostróse primero sorprendida y luego se echó a reír.

—¿De veras? —exclamó—. ¡Que me place! A ver si así se despierta un poco, porque hasta ahora, la verdad, no da muestras de ser muy lista.

Y con una despreocupación muy propia de su carácter, pero muy reprehensible en una madre, siguió enterándose de aquellos amoríos.

Cuanto la institutriz le contaba haciale mucha gracia.

—Pues nada —le dijo—, haga usted la vista gorda y que sigan queriéndose. Eso son cosas de chiquillos, en las que yo no me debo mezclar. Esas relaciones, serán para mi hija como un aprendizaje, que acaso le sea muy útil el día de mañana. Conque ¿tiene novio? ¡Si casi no me atrevo a creerlo!... ¡Miren la mosquita muerta! En cuanto la vea le he de dar un beso. Ya no me parece tan tonta.

SECCION DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN"
— Y —
"PELIKAN"

PROBLEMAS ESENCIALES

¿quién hallará su libro, el que podemos regalar o venderle
POR FAVOR LE PEDIMOS QUE SE HAGA DE UNO DE LOS LIBROS QUE OFRECEMOS

6 libros nuevos. Editorial CASTRO, S. A.

El Funcionario Público Español

Por D. JOSÉ A. UBIERNA, Abogado Fiscal del Tribunal Supremo

Preciso es reconocer que uno de los problemas de Derecho Público que en estos momentos inspiran más vivo interés, por la importancia que entrañan para la vida del Estado, por la necesidad de procurar una perfecta organización en los ciudadanos que se consagran al servicio público y por demandario así estímulos de consideración general, es el relativo al Funcionario público, necesario en la esfera social, toda vez que a su intervención se debe que la justicia se administre, la enseñanza se difunda, los tributos se perciban, los servicios de correos se realicen, la función de policía se atienda, cumpliendo todos debidamente los fines propios de la administración. CONTIENE consideraciones de carácter general sobre relaciones jurídicas entre el Estado y sus empleados: Algunas interesantísimas disposiciones de la Novísima Recopilación en las que campea loable propósito y las prescripciones legales que regulan los derechos y deberes de todos los funcionarios españoles. Interesantísimo para todos los que obran un sueldo del Estado.

Un tomo de 244 páginas: TRES pesetas.

Biblioteca Jurídica del Trabajador

Por D. RAFAEL PÉREZ LOBO, abogado

EL CONTRATO DE TRABAJO

OBREROS, EMPLEADOS, COMERCIANTES, PATRONOS e INDUSTRIALES, a todos interesa por igual, así como a todos los que tengan personal trabajando a sus órdenes: trabajadores todos, comprad este libro, que en él el autor no se propuso otra cosa que dar a cada uno a conocer sus derechos, explicando la LEY DE CONTRATO DE TRABAJO, de forma que pueda ser por todos fácilmente comprendida. Igual reclamantes que demandados, ante Tribunales industriales o Mixtos, consúltense con este libro.

Un tomo de 332 páginas: DOS pesetas.

La Autonomía de las Regiones

Por D. JOSÉ GAYA PICÓN

Interesantísimo libro; antecedentes, opiniones y orientaciones para la solución del problema. Programa Federal de Pi y Suñer de 1891. La Soberanía Nacional, por el mismo. Consideraciones de Azorín, Organización Regional según proyecto de los señores Silvela y Sánchez Toca. El Municipio, La Provincia y las Regiones, declaraciones hechas por D. Antonio Maura, en 1924. Libro extraordinario, por encerrar las opiniones y programas de todos los hombres más valiosos en las Letras, Política y Derecho. LA AUTONOMÍA DE LAS REGIONES INTERESA A TODOS.

Un tomo de 228 págs., con cubierta y vari. tintas: 1'50 ptas.

LA REFORMA AGRARIA

Por MARIANO GRANADOS, Miembro de la Comisión de Reforma Agraria, Abogado Fiscal de la Audiencia

Compre este libro de convencimientos y ensayos y observará lo que puede ser la REFORMA AGRARIA en España.

Precio: 1'50 ptas.

JURISPRUDENCIA MATRIMONIAL

Por D. JAIME TORRUBIANO

Tomo 1.º Casos de nulidad matrimonial ocurridos en el mundo; múltiples causas admitidas por la Iglesia, conocidas y desconocidas otras.

Precio: DOS pesetas.

LAS TRAGEDIAS DE MOSCOU

Por D. RODRIGO SORIANO

Un tomo con portada en colores y grabados en el texto, anécdotas y episodios del pueblo ruso, recogidos en su viaje a Rusia por su ilustre autor.

Precio: UNA peseta.

EN PRENSA:

Los Masones en España y "El Papa Rojo"

Solicite estos libros en librerías, correosales de obras por cuadernos o directamente a EDITORIAL CASTRO, S. A., Carabanchel Bajo (Madrid), a la que enviará en grito postal o sellos de Correos, su importe, agregando para la remesa certificada, 35 centimes; también le podemos servir a reembolso.

710

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

Y se reía, como si, en efecto los amores de su hija la hicieran mucha gracia.

Como buena diplomática, la institutriz guardaba para el final el golpe de mayor efecto.

—Aun no lo sabe usted todo—dijo, cuando ya se disponía Dorinda a despedirla—. Hay más.

—¿Más novios? replicó jovialmente la des preocupada madre.

—No; novios no hay más que uno, y me parece que por ahora basta.

—Por ahora sí.

—Lo que hay es que... Sentiría que usted se ofendiese por lo que voy a decir.

—No tema usted que me ofenda. Puede usted decirlo.

—Lo que hay es que el novio de la señorita Adela es el hijo de don Aquiles.

A pesar de toda su des preocupacion, Dorinda no pudo menos de lanzar un grito de sorpresa.

—¿Está usted segura?—preguntó.

—Me lo ha dicho él mismo.

—Pero ellos ignoran...

—Todo.

Reflexionó Dorinda unos instantes, y después, dijo:

—Está bien; retírese. Gracias por cuanto acaba de decirme. No lo participe a nadie, y espere mis órdenes respecto al particular.

La institutriz no saltó muy satisfecha del resultado de su denuncia.

—Nada—pensó—. No me quedará otro reme-

BIBLIOTECA DE "EL BIEN PUBLICO"

711

dio que ir con el cuento a don Aquiles, a ver si él es más espléndido que su hijo y que su amante.

Dorinda quedóse muy preocupada.

—¡El hijo de Aquiles novio de mi hija!—repeta.

Tras mucho reflexionar, acabó por decirse:

—Después de todo si se ama, ¿por qué no han de casarse? Mi hija, aunque sea mi hija, es honrada él es rico... Acaso fueran felices.

Aun siguió reflexionando sobre lo mismo durante largo rato.

Como resultado de sus reflexiones, exclamó resueltamente:

—Esta noche trataré esta cuestión con Aquiles cuando venga a visitarme. Creo que estoy obligada a hacer algo por la felicidad de mi hija.

MANUEL SINTES ROTGER
Plaza de Pablo Iglesias, 17, Madrid

Ilustraciones de autores españoles

Titulo	Ptas.
Tirso de Molina. — «Cigarrales de Toledo»	6,00
José Gutiérrez Ravi. — «España en 1931»	12,00
Lope de Vega. — «Libro de Horas»	3,00
Lope de Vega. — «El Cid romancero»	3,00
Rafael Sánchez Guerra. — «Un año histórico»	5,00
Dolío F. Pardo de Calá. — «María Aurora»	2,50
Francisco Cambó. — «Por la concordia»	4,00
Garcilaso. — «Libro de Horas»	3,00
San Juan de la Cruz. — «Libro de Horas»	3,00
Francisco Vega. — «Cántico callado»	6,00
P. L. Stevenson. — «El club de los suicidas»	2,50
Eugene Montfort. — «La niña bonita»	4,00
Suárez de Figueroa. — «El pasajero»	6,00
Antonio de Hoyos. — «El primer Estado»	5,00
Amelia Ramos. — «Del corazón a la pluma»	5,00
C. Castello Branco. — «La inclusera»	3,50
Paul Morand. — «Abierto de noche»	3,50

ARROZ "SOS"



EL MÁS SABROSO DEL MUNDO

Ventiladora económica casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana, seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nueve productos altamente prácticos.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Madrid.

El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económica que se publica en España.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Madrid.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Madrid

Órganos del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERIA SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Madrid.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Madrid